méthodes, elors le temps de trevail socislement picessaire
4 le febricetion de la paire 8 chaussures diminuera et le
prix baissera sur le marechée Un autre chausseunr cherchera
alors & introduire de nouwveaux perfectionnements, et le meme
cyele recamencera,

- Dens cette course de l1a eoncurrence, les entreprises
les moins.perfectionnées e%sf=i=dire les petites, feront
failliteo L'indust-ie de la chaussure se concentrera de plus
en plus dens un petit nomdbis de grandes entreprises, la cré-
ation de nouwelles entreprises néeessitent la mise en oeuvre
d%Snormes capitauxe

Io.PLUS-VALUE. PROFITS

Jisquici, nous navons pas tenu coampte du phénomene le
Plus importent de la sociétéd eepitaliste : l'exploitetion de
la classe ouvriéwes four eamp¥endre la valeur nous evons sur
tout pris comme exeunple une petite minoritéd de producteurs:
les artisens propridtaires de leurs instrunents de production

Reprenons notre exemple @e l°artisan tailleur qui comp=
te 4,5C0 Frs pour 3 jours de son treveile Imaginons mainte-
nént Qquil embauche un ouvrier tailleur, Bn 3 journfes de 8
heures, l'ouvriey fers un sutre eostume, la valeu® est donc}
drap 6500 Fras + doublure, doutons, etcees:le000 Prs + usure
de lg maechine 50 Frs + loyer, éclairaze, chauffage 2:350CFrs
+ 3 jours de traveil : 40500 Frs = 12,300 Frse

In utilisant le meme .loeal, cheuffege, 8t€eos pour fai=
re 3 costumes eu lieu d%un, le patron pourrs bdeisser son
prix de 250 Frse

ileis i1 compte le treaveil 4e son ouvrier le méme prix
que son propre travail, s0it 40500 Frs et il a reison, car
il peut obtenir en &change @@ e&8 724 heures de traveil une
veleur en merchendises (ou ®pm srgent) de 24 heures de tra =
vaile
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Or, combien paie-t<il & son ouvrier ?
24h & I00 Frs = 2,400 Frs (selcire)
Il met dans sa poche @
405C0 Trs = 2400 Frs = 2,100 Frs

Cfest ce qu'on appele-la plus veluee Ce n®est rien 4°
autre qu'une pertie de treweil qu®il n's pes payé & 1l'ou =
vriere I1 a done pey?® & .1%uvrier la moitié de son temps de
travail, soit I3 heures envirom sur 24 o

Autrement dit, pendent I3 heures, l'ouvrier a travail-
14 pour lui-méne et sa femille, pour peyer sa nourriture,
son logement, etcoe Pendemt II heuves, il a treveilld gre-
tuitement pour le patroms Telle est l'origine du profit ce~
pitaliste, la plus velue, e'est=d=dire le traveil non pay4
de l%ouvriere

LE PROFIT CASTTALISTE ET SA SOURCE UMNIQUE:IA CLUS-VALUE

Notre tailleur n'est encore qn"un nodeste entreprencur
Un eepiteliste agira autrement @ :

I1 posséde une somme en ergente I1 veut ls faire fruece
tifier c'est-i-dire mettre en route une production qui don-
nere a la fin du compte une somme d%ergent plus grende, ec-
crue d°un profit : A « L =« A ¢ profit .

Ce profit peut=il venir d%eutre pert que du traveil
nor peyé & l'ouvrier ? F

Le bAnAfice du capiteliste peut=il venir d'une sursléd-
vation du prix des marechendises ?

I1 est vrai que sur le mereh4, & cause de le loi de 1°

offre et de la demende, ‘et sussi de mithodes de travail

Plus rationaelisfes, certeins cepitelistes peuvent vendre I .
leurs marchandises pilus ehéres que leur veleure ikis pour
les mémes raisons, d'sutres cepitalistes vendraient moins
cher que cette valeur d%4echengee
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